

Когда-то на правом берегу Енисея облюбовали место переселенцы из европейской части России и основали село с интересным названием Быскар. Деревня Быскар была похожа на многие другие сибирские поселения. Правда, не все могли равняться с ней по возрасту. Достоверно известно, что возникла в середине восемнадцатого века. В 1735 году или в 1758-м...

Первым поселенцем был крестьянин с интересным именем Елизарий Вакулин. Не просто так он выбрал здесь место. Земли здесь были благодатные. Все росло здесь, ягоды вдоволь, поля тучные. Две речки протекали. Какой только рыбы не было – хариус, ленок, щука... На острове – заросли черемухи. В ближних лесах грибы, грузди бочками солили. Тогда денег не было, вот и кормились дарами природы. Позднее появились пасеки и был свой мед.

Больше двухсот лет прожила деревня в благодатном месте у могучей реки Енисей. Енисей дал ей жизнь и енисейские воды скрыли под многометровой толщей одну из многих сибирских крепких деревень. Шесть поколений Елизария Вакулина родились и прожили в Быскаре. В их роду появились Черновы, Гладковы и многие другие.

Как рассказывает Нина Федоровна, по родительской фамилии Углева, через три дома от их избы стоял дом, где останавливался на ночлег по пути в сибирскую ссылку В.И. Ленин. Возможно, вождя революции видела бабушка Нины Федоровны Углева Ульяна.

Сама деревня раскинулась как бы хуторками. Часть деревни называлась База. Центр – Амур, там были клуб, в котором проходили выборы и ставили концерты. Была изба-читальня, где проходили собрания. Выстроена была контора, библиотека. Третья часть – Мангазины. На въезде из Беллыка была мельница. Все это – вдоль Енисея. Через деревню проходила речушка Быскар, впадающая в Енисей. Домов было более ста.

В марте 1959 года начали уезжать первые семьи. Не добровольно. Причина в том, что в пятидесятых годах было принято решение о строительстве самой большой на то время Красноярской ГЭС и территории вдоль Енисея попадали под затопление. Одним из сотен поселений был Быскар. Уходили под воду навсегда дома, а страшнее всего то, что затоплены были кладбища. В том числе и могилы прародителей и родителей. Не предполагали первопоселенцы такого страшного финала.

Крест высотой с пятиэтажный дом на левом берегу Енисея стал громадным знаком, отмечающим местонахождение Атлантиды советских времен. Большая заслуга в установлении памятного креста принадлежит Юрию Михайловичу Чернову, потомку в шестом колене Вакулина Елизария. По семейным фотографиям Чернов установил местонахождение затопленной родины.

Пятьдесят три года прошло с той поры. Но до сих пор бывшим жителям снятся сны о Быскаре: то черемуха, то клубника, то огненные жарки...и они, девчонки и мальчишки, загорелые, как угольки, купаются ещё в свободном Енисее.